國立台東高中104學年度第二學期高二社會組歷史科期末考試卷
1-3章               畫卡          班級_________  姓名________________  座號_______

一、單一選擇題(1-20,每題1分;21-50,每題2分)

 1.
(
)
在十三殖民地建立之初，身為母國的英國並沒有多餘的精力來管理這個大西洋對岸的新生兒，因為英國在十七、十八世紀期間，幾乎有一半的時間是在與至少一個以上的歐洲國家作戰。請問：在那一場戰爭結束後，英國才加強對十三殖民地的控制？   (A)英法百年戰爭　 (B)三十年戰爭　(C)七年戰爭　(D)拿破崙戰爭
 2.
(
)
下列何者可作為美國正式宣告脫離英國的標示？   (A)獨立宣言的發布　(B)人權宣言的發布　(C)邦聯條例的公布　(D)憲法的頒布
 3.
(
)
法國國民公會時期所帶來的問題在何人手中解決？   (A)路易十七　(B)羅伯斯比　    (C)拿破崙　(D)路易十六
 4.
(
)
美國被人稱為「最新亦是最古老的國家」，其間「最古老」的部分意指為何？   (A)建國歷史　(B)爭取黑人民權的問題　(C)憲法的制定　(D)民族主義

 5.
(
)
下列何者引爆了美國獨立戰爭？   (A)七年戰爭的爆發　(B)印花稅法的通過　(C)波士頓茶葉事件的發生　(D)獨立宣言的發布

 6.
(
)
一位神職人員第一次看到火車從身邊呼嘯而過，突然跌倒在地上，就像被雷電擊中一樣。他訝異地站了起來，臉上充滿錯愕，直到五分鐘後才回過神，不斷驚呼：「知識的力量太偉大了」。請問帶給他驚異的是那一門知識？   (A)天文學　(B)地理學　(C)物理學　(D)數學
 7.
(
)
1848年，在馬克思與恩格斯的共同著作中，兩人所勾勒之新社會應以何種方式實踐？      (A)民族獨立運動　(B)議會改革路線　(C)建立合作公社　(D)推動階級革命

 8.
(
)
在十八世紀啟蒙運動時期，某地區是啟蒙思想家的聚集地，更是時尚的風向標的。一位沒有接觸這座城市學術氛圍的思想家，其理論與思想不會受到其他學者的認可。請問這座與十八世紀啟蒙思想家相互輝映的城市為何？   (A)倫敦　(B)巴黎　(C)日內瓦　(D)阿姆斯特丹
 9.
(
)
某一學派主張生產工具應為公眾所擁有，廢除財產繼承權，建立小型而又自治的合作單位，組成分子應依其專業而分工，合理分配利潤。請問此學派為何？   (A)馬克思主義　(B)費邊社會主義　(C)自由主義　(D)烏托邦社會主義
10.
(
)
牛頓曾說：「我不知道世人把我看成是什麼，在我自己看來，我只不過是個在海灘玩耍的小男孩，在嬉戲中偶然找到一顆比較美麗的貝殼。但是，在我面前展開的卻是一望無際的真理大海。」請問：下列何者是牛頓所謂「比較美麗的貝殼」？   (A)太陽中心理論　(B)血液循環理論　(C)行星運動定律　(D)三大運動定律
11.
(
)
1543年，布魯塞爾學者凡沙理斯出版論人體之構造一書，書中有系統地描述人體各部份的構造，還附有人體解剖的方法、步驟和器械圖，是西方醫學和生理學的經典著作。請問：在此書問世之前，人們對人體構造的認知來自何處？   (A)古希臘　(B)古羅馬　(C)古埃及　(D)古印度
12.
(
)
路易十四耗費數千萬法郎，興建占地一萬五千英畝的凡爾賽宮。凡爾賽宮共有七百多個房間，花園裡有一條人工運河。路易十四將貴族集中在凡爾賽宮居住，使貴族加入服侍路易十四的行列。請問下列何者是路易十四興建凡爾賽宮的政治目的？   (A)增加就業的機會  　(B)維持貴族的勢力　(C)炫耀建築的技術　(D)強化法王的權力
13.
(
)
某位學者認為：「英國是世界上最偉大的國家，其偉大的原因，淵源於1688年的光榮革命。它是我們的最後一次革命，它在所有革命中是最少暴力的，它在所有革命中是最有利益的。」請問下列何者是光榮革命對英國的貢獻？   (A)國會成為國家的最高權力機構　(B)形成英國國會兩黨政治的傳統　(C)從此英國成為宗教寬容的國度　(D)國王未經國會同意不得徵稅
14.
(
)
有學者認為：「以獨裁的形式展現其權力，謂之野蠻專制；以專斷、合理的形式展現其權力，以人民的利益為標準，謂之開明專制。中國儒家的統治理論，以人民利益為標準，其精神與歐洲十七、十八世紀的開明專制相同。」請問下列何者為實施開明專制的君王？   (A)法國路易十四　(B)俄國凱薩琳大帝　(C)英國詹姆士一世　(D)英國查理一世
15.
(
)
腓特烈大帝推行不少含有啟蒙運動思想的政策，其中包括頒布鄉村學校規程，規定五至十三歲的兒童必須接受義務教育，成為世界上第一個建立強制性義務教育的國家。腓特烈大帝稱自己是位哲學家，他曾經與那一位啟蒙運動思想家有過密切的來往？   (A)盧梭     　(B)洛克　(C)伏爾泰　(D)孟德斯鳩
16.
(
)
「沙龍」原是法國貴婦人的會客廳，因為上層人士喜好附庸風雅，逐漸形成貴婦人邀請文人雅士到家中沙龍聚會的風氣。請問這樣的活動在十八世紀反映出何種意義？   (A)沙龍聚會讓思想家有討論的場所，因而促成啟蒙思想的傳播　(B)資本主義的蓬勃發展，沙龍成為炫耀財富的地方　(C)知識分子憑著參與沙龍，得以認識政經界有頭有臉的人物　(D)藉著依附上層社會的人脈，君權神授觀念普遍流行

17.
(
)
有一人，他有「天上哥倫布」之稱，他是把望遠鏡望向天空的第一人，他發現太陽黑子和銀河，推翻亞里斯多德「天體是完美球體」的理論，並且證明「日心說」的正確，試問這人是   (A)伽利略　(B)牛頓　(C)克卜勒　(D)哥白尼
18.
(
)
有一位政治家與哲學家，對近代科學的方法頗有貢獻，他提倡的方法是從許多個別的事實中萃取通則，然後再從這些通則得出更高一層的通則；他強調科學和哲學都得先靠感官、經驗來認知「個別的事實」，然後才能運用歸納法獲得真理。請問這位哲學家是誰？   (A)培根　(B)笛卡兒　(C)哥白尼　(D)伽利略
19.
(
)
啟蒙時代的狄德羅說：「這些人民，在文物、藝術、聰明、才智、政策，以及他們對哲學的品味等方面，優於其他亞洲人民。有些人甚至判斷，他們勝過最開化的歐洲人。」請推測狄德羅評論的對象為   (A)印度　(B)中國　(C)日本　(D)泰國

20.
(
)
北美十三殖民地民兵在獨立戰爭之初頗居於優勢，但在英國大軍反攻之下，轉為敗退，最後民兵以什麼策略使英軍陷於彈盡援絕的困境？   (A)游擊戰　(B)砲兵戰　(C)固守陣地和伏擊戰　(D)奮戰與突擊戰
21.
(
)
十八世紀英法海外戰爭，法國恆為失敗的一方，唯一重大的勝利是參加那一戰爭？       (A)七年戰爭　(B)三十年戰爭　(C)美國獨立戰爭　(D)半島戰爭
22.
(
)
老師精彩地陳述某戰爭的經過：「1777年9月，英國從海上進軍，占領了大陸會議的所在地費城。大陸軍為了保存實力，盡量避免與英軍主力正面決戰，採取防禦性的迂迴戰術。民兵也一面堅壁清野，一面切斷公路，破壞橋樑，不斷騷擾和侵襲英軍，結果在紐約州的薩拉托加大敗英軍。」請問這個戰爭是   (A)美國獨立戰爭　(B)七年戰爭　(C)半島戰爭      　(D)英法百年戰爭

23.
(
)
「本次會議召開的目的是：制定一部王國憲法，促使恢復公共秩序，維護君主制的真正原則。」上述內容會出現於下列何者？   (A)大陸會議　(B)三級會議　(C)國民公會　(D)國民會議

24.
(
)
拿破崙說：「若沒有盧梭，就沒有法國大革命。」這是因為盧梭   (A)是大革命實際主要的領導者　(B)是法國唯一的民主思想家　(C)被法國人公推是最有愛國心的人之一　(D)他的學說蘊含了「自由、平等、博愛」與主權在民的思想

25.
(
)
到了1800年時，英國生產的甲產量與乙產量比其他地區的總產量還要多。明確地說，英國的甲產量從1770年的六百萬噸上升到1800年的一千兩百萬噸；乙產量從1770年的五萬噸增長到1800年的十三萬噸。請問甲、乙兩產品分別為何？   (A)甲是銀，乙是金　(B)甲是棉織品，乙是毛織品　(C)甲是煤，乙是鐵　(D)甲是天然氣，乙是石油
26.
(
)
十九世紀時，某國因為政治上尚未統一、交通工具不良、國內行會勢力強大及其他種種因素，該國工業化的發展速度非常緩慢。但是，在1871年以後，該國以巨人般的速度往前邁進，超越其他歐洲國家。請問此國家是   (A)比利時　(B)法國　(C)德國　(D)荷蘭
27.
(
)
1810年初，英國國會通過幾個法律，一方面增加稅收以彌補國用不足，另一方面為鼓勵農業生產，開始補貼農業活動。制訂這些法律的背景為何？   (A)英國正與法國作戰，糧食無法進口，造成短缺，政府乃鼓勵生產　(B)德、法等國均有農業補貼，英國農業無法競爭，所以也採相同措施　(C)當時許多社會主義者活躍，政府補貼農業以免他們響應社會主義　(D)國會改革後，農民得以參政，政府為增取農民選票，故實施補貼
28.
(
)
美國獨立宣言裡有段文字：「人人生而平等；他們由造物主賦予某些特有的權利，其中包括生命、自由與對於幸福的追求。為了保障這些權利，政府才由人民建立，經由被統治者的同意，獲得它的正當權力；而任何形式的政府若破壞這些目標，人民就有權變更或取消此一政府，另行建立一個新的政府。」這段宣言的精神最能體現下列啟蒙思想的哪一項重要內涵特質？   (A)自然通則　(B)科學方法　(C)理性思維　(D)進步史觀
29.
(
)
英國國王查理一世縱容國內的天主教徒，對國內的新教運動加以打擊、迫害，導致英國大量新教徒流亡海外。到1640年時，遷往海外的新教徒已達六萬人之多。請問在1640年代遭受迫害的主要是那一派新教徒？   (A)路德教派　(B)英國國教派　(C)喀爾文派　(D)慈運理派
30.
(
)
人口在短期內由農村地區向城市地區集中的現象稱為都市化，不同國家都市化的高峰期和完成都市化的時間並不相同。甲國在1801年都市化程度達到32%，1851年時超過50%，在1900年時達到75%；乙國的都市化程度在1800年為6%，1920年已超過50%，1990年達到75%；丙國在1890年為9%，1955年超過50%，1975年達到75%。甲、乙、丙三國分別為何？   (A)美國、日本、英國　(B)美國、英國、日本　(C)英國、美國、日本　(D)英國、日本、美國
31.
(
)
一位歷史人物說：「只有當全部權力完全集中在唯一的國君手裡時，國民的幸福和安謐才有保障。」這位歷史人物最有可能是   (A)路易十四　(B)孟德斯鳩　(C)克倫威爾　(D)威廉三世

32.
(
)
印花稅法規定，凡報紙、執照等印刷品皆必須貼上印花，此舉引起人民的強烈抗爭，各代表召開會議表示：「沒有得到他們自己或由他們的代表所表示的同意，便不能向他們強行收稅一事，對於一個民族的自由而言，具有基本的重要性……。」請問以上抗爭發生於何時何地？   (A)1680年代的英國　(B)1760年代的北美　(C)1780年代的法國　(D)1850年代的美國

33.
(
)
在工業革命中，珍妮紡紗機的發明增加了紡織業的產能，瓦特改良的蒸汽機則提高了動力機械的效率。請問這些「發展」的共同點是什麼？   (A)因為市場的需要而刺激了技術的進步　(B)因為科學理論的提出而改變產業結構　(C)因為政府主導產業發展進而帶動發明　(D)因為都以煤為燃料而使礦業大幅成長

34.
(
)
「十八世紀，許多英國農民因失去土地而轉進至城鎮從事勞動工作，這是　(甲)　所導致的結果。」文中的　(甲)　應該填上   (A)地主與國會合作　(B)貴族與官僚合作　(C)商人與資本家合作　(D)國會與中產階級合作

35.
(
)
十九世紀是各種社會主義誕生的時代，儘管社會主義內部有立場的差異，但其共同的主張是什麼？(甲)認同民主制度；(乙)追求公平正義；(丙)強調階級鬥爭；(丁)批判資本主義。   (A)(甲)(乙)　(B)(乙)(丁)　(C)(丙)(丁)　(D)(乙)(丙)
36.
(
)
「為什麼這一劃時代的發展會出現在西方呢？一個原因在於……學者和藝術家強烈反對中世紀的整個生活方式，……他們不希望通過穆斯林和經院哲學家的變形眼鏡來看古人，而是直接求助原始資料，親自掘起雕像、閱讀原文。他們可以接近的不僅有柏拉圖和亞里斯多德，還有歐幾里德和阿基米德。」關於這段敘述，以下何者正確？   (A)反映古典研究解放了人們思想，有助於科學革命的誕生　(B)反映科學革命的核心價值，有助於文藝復興的推動  　(C)反映了對理性的崇拜，為啟蒙運動提供動力　(D)反映古希臘科學家的影響力無遠弗屆，主宰了科學革命的理論基礎

37.
(
)
啟蒙運動時代有位思想家認為：有組織的宗教是造成迫害的罪魁；宗教是一種個人對生命和宇宙的沉思，而不是公開地聚眾崇拜，他承認有神的存在，但卻反對原罪和救贖。試問這是誰的思想？   (A)孟德斯鳩　(B)伏爾泰　(C)洛克　(D)盧梭
38.
(
)
有一種思想潮流被批判：「主要缺點乃是它忽略了想像力、它的『形式主義』以及欠缺任何內在或深刻美感的東西。它否定宗教的情感；為了使一切事情清澈，它無視於存在的神祕與恐怖。它欠缺法國人所稱的『刺激』，以致於它的風格顯得平淡、因襲以及沒有創意。同樣地，它的自私享樂主義倫理，及宇宙的機械與唯物主義觀點，似乎也是卑下而沉悶的。」請問這是西方歷史上那一個思潮？   (A)文藝復興　(B)科學革命　(C)啟蒙運動　(D)浪漫主義
39.
(
)
這是一段有關某位科學家的小傳：「……托勒密的『地球中心說』理論太過複雜。根據托勒密的計算，所有的天體大約固定在八十餘個相互牽連的球形軌道上，繞著地球旋轉。這位科學家認為，太陽才是宇宙的中心，行星以正圓形的軌道繞著太陽旋轉，地球轉動造成日夜交替，輕的物體會朝重的物體運動，最重的物體就是太陽。」請問這位科學家是   (A)牛頓   　(B)伽利略　(C)克卜勒　(D)哥白尼
40.
(
)
小華在寫有關英國學者培根的論文，請問：他可以使用那一項資料？   (A)人類無法掌握自然規律，也無法從認識上獲得真理　(B)重視經驗，通論乃是由適當的例證和實驗得到 　(C)他是無神論者，不承認上帝是萬有之源　(D)感覺所決定的已經接觸到自然和事物本身

41.
(
)
1783年9月3日對大英帝國來說是一個憂傷的日子，國王身在白金漢宮，心思卻飄向千里之外的凡爾賽宮，他的使節團正無奈地與其殖民地代表在談判桌上較勁。請問這位國王是誰？   (A)詹姆士二世　(B)伊莉莎白一世　(C)維多利亞女王　(D)喬治三世

42.
(
)
如果說動盪的時局是培養英雄的沃土，那麼，1788年法國面臨的經濟、政治危機，正是培養大革命英雄的土壤。某人發表了一篇文章，敘述中世紀以來三級會議的歷史，論證召開三級會議的必要性，還強力抨擊貴族強占了人民的權益。請問此人是誰？   (A)主張言論自由的伏爾泰　(B)提出天賦人權的洛克　(C)實施強人政治的拿破崙　(D)實施恐怖統治的羅伯斯比

43.
(
)
十九世紀後期，部分馬克思主義信徒認為社會主義建設不必藉由工人的暴力革命達成，可由民主立法的溫和手段促成，導致社會黨人的分裂。請問此分裂的最大原因為何？        (A)工業革命成果顯著　(B)各國民主成效顯著　(C)各國開始展開議會政治　(D)馬克思去世後群龍無首
44.
(
)
「向左走；向右走。」吾人對政治的意識型態中左、右派的分野最早起源自何時、何地？    (A)光榮革命後，英國國會中民黨與王黨的對戰　(B)法國大革命時期，立法會議中激進與溫和的分野　(C)拿破崙戰爭後，歐洲自由與保守力量的衝突　(D)戰間期歐洲，共產與法西斯政權的抗衡
45.
(
)
關於英國兩黨政治的淵源，以下敘述何者符合史實？   (A)出現於都鐸王朝末期，一黨支持英國國教派，一黨支持清教徒　(B)出現於清教徒革命時期，一黨支持查理一世，一黨支持克倫威爾　(C)出現於斯圖亞特王朝復辟後，一黨支持查理二世，一黨反對查理二世   　(D)出現於光榮革命後，一黨支持國會，一黨反對國會

46.
(
)
有位歷史人物公開表示傳教士是「文明惡棍」，天主教是「狡猾者布置的一個最可恥的騙人羅網」，並號召每個人「向駭人聽聞的宗教狂熱做鬥爭」。這位歷史人物應該是   (A)啟蒙運動時代的哲士　(B)科學革命時代的天文學家　(C)文藝復興時代的學者　(D)十七世紀末的法國國王

47.
(
)
以下是十八、十九世紀之際法國的改革歷程：(甲)實行三權分立；(乙)組成國民會議；    (丙)建立共和政體；(丁)結束恐怖統治。其發展順序是   (A)(甲)(乙)(丙)(丁)　(B)(丙)(甲)(丁)(乙)　(C)(丙)(丁)(乙)(甲)　(D)(乙)(甲)(丙)(丁)

48.
(
)
某生發現一張歐洲政治區域圖，其中標示的政治單位包括：西班牙王國、義大利王國、奧地利帝國、萊因邦聯、普魯士王國、俄羅斯帝國、瑞士、鄂圖曼土耳其帝國。請問對應這幅地圖的正確年代為何？   (A)1770年　(B)1789年　(C)1810年　(D)1830年

49.
(
)
比較1789年美國聯邦憲法與1791年法國憲法，二者的共同之處為何？   (A)採取共和體制　(B)採取普選制度　(C)傾向地方分權　(D)採取三權分立
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50.
(
)
附圖反映了工業革命的某種現象，此現象應該是     (A)英國因工業革命而國力達到顛峰　(B)工業革命造成的社會問題　(C)工業革命下工廠的工作環境不佳　  (D)工業革命使工人的階級意識提升

二、多選題：(51-60每題2分,答錯倒扣1/5)
 51.(
)
十七世紀被稱為科學革命時代，是受了下述那些因素的影響？   (A)哥白尼革命的影響　(B)地理大發現的影響　(C)法國大革命的影響  　(D)科學方法的提出　(E)朝野人士的熱心提倡
 52.(
)
法國大革命期間，國民會議完成了下列那些重大改革？   (A)徹底廢除封建制度，取消貴族教士特權　(B)發表人權宣言，保障人民自由平等諸權利　(C)沒收教會財產　    (D)制定憲法　(E)廢除國王，改行共和體制
 53.(
)
美國獨立革命和法國大革命有何相似處？   (A)發生的時間在同一世紀內，相距不遠　(B)因民主思潮的影響而發生　(C)革命期間均有外國協助　(D)革命的導火線，同為財稅問題　(E)革命成功後，均先建立君主立憲再改為民主共和
 54.(
)
三級會議、國民會議和國民公會之間有何異同？   (A)三級會議由教士、貴族和第三階級組成　(B)國民會議是第三階級先組成，教士及貴族再加入　(C)國民會議制定人權宣言，廢除封建特權，制定憲法　(D)國民公會是由成年男子普選產生的　(E)國民公會宣布以共和取代君主政體
 55.(
)
十八世紀時，世界上只有英國出現了工業大躍進的情形，其他國家後來的工業發展都是借鑑英國的經驗。因此，我們最需要解決的問題是，為什麼工業革命首先發生在英國？   (A)擁有豐富的煤、鐵資源　(B)擁有優秀的技術人才　(C)缺乏勞動力　(D)具有研究創新的風氣　(E)國會保障人民資產
 56.(
)
下述的現象，那些是屬於十六、十七世紀歐洲科學革命時代的？   (A)知識界不再盲目信賴過去的學術權威，開始從自己的理智出發，對自然界各種現象提出新的解釋　(B)各國開始成立學會，促進討論，發行刊物，登載新的科學知識和研究題材　(C)新的科學發現，使得人們對自己的能力十分樂觀，這種信心充分的表現在文學作品上　(D)科學研究的成果，使當時人們的生活有了很大的改善，死亡率因而大減，人口快速成長　(E)知識的成就使得民間迷信的風氣大為減弱，巫術不再流行 

 57.(
)
「難道農民的兒子生來頸上戴著圈，而貴族的兒子生來腿上帶著踢馬刺嗎？……一切享有各種天然能力的人，顯然是平等的……除了法律以外，不依賴任何別的東西，這就是自由人。」這句話體現了啟蒙運動的那些思想？   (A)自由平等　(B)社會契約      　(C)天賦人權　(D)主權在民　(E)自然神論

 58.(
)
法國大革命為什麼會在路易十六在位時爆發？請就其個性和施政特質選出正確的敘述   (A)個性剛愎自用，不能體察民情　(B)生活奢侈，遠離群眾和現實　(C)具有「國王的意願即法律」的專制思想　(D)不重用拿破崙，任用非人　(E)其施政不如英國政府有效率
 59.(
)
共產黨宣言裡提到：「A將利用自己的政治統治，一步一步地奪取B的全部資本，把一切C集中在國家── 即組織成為統治階級的A手裡，並且儘快地增加生產力的總量。」關於資料中的A、B、C，以下何者正確？   (A)A是指無產階級　(B)B是指無產階級      　(C)C是指資本　(D)C是指生產工具　(E)B是指資產階級

60.
(
)
十八世紀一位英國學者針對「圈地運動」前後的變化，指出：「過去小土地所有者和小租地農民，靠自己耕種土地的產品和公有地上放養的羊、家禽、豬等維持自己和家庭的生活，幾乎不必向市場購買。如果土地落到少數大租地農場主手中，他們就必須為別人勞動才能維持生活，而且不得不到市場上去購買自己所需要的一切。因為將有更多尋找職業的人被趕到城市裡去，城市和手工業工場將會擴大。」根據上述材料，應如何理解「圈地運動」及其影響？   (A)圈地運動使農民流離失所，為英國社會帶來動亂，直接導致英國光榮革命的發生　(B)圈地運動使英國土地集中於佃農手中，使英國農業耕地支離破碎　(C)圈地運動迫使人們仰賴市場供應生活物資，擴大經濟生產，為後來工業革命打下基礎　(D)圈地運動使農村勞力移向城市，為英國工業革命提供所需的勞力　(E)英國不再發生內戰，可以全力向外發展
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